El6rebocsatjuk, hogy a sdlyvonalat ugy értjiik, hogy a haromszog csicsabol indul és halad a szemben levd oldal
felez6pontja felé. Eszerint az értelmezés szerint az allitasban szerepld vetiilet az oldalhoz van kozelebb.

Az allitast koordinata-geometriai tton bizonyitjuk az ABC haromszoég CO sulyvonalara, ahol O az origd és C
a (0, p) pont (p > 0). Legyen még az OB szakasz hossza 1 egység, az x tengellyel bezart szoge o(# +90°). Ekkor
B(cos g, siny), tehat A(— cosp, —sin ).

1985-12-445-1.eps

Elég lesz meghatéroznunk az M magassagpont ordinatajat (masodik koordinatéjat), ez lesz egyszersmind az M’
pontnak, az allitisban szereplé vetiiletnek az ordinatdja is. Felirjuk a B és a C csucsra illeszkedd magassagvonal
egy-egy norméalvektorat :

ﬁ(cosg@, p+sing), ill O?(cosgo,sincp).

Igy e két magassagvonal egyenlete abbol, hogy atmegy B-n, ill. C-n:

x-cosp+y(p+sing) =
cos? o + psin g + sin’y,

és
T-Ccos@+y-sing =p-sinep.
1
Az egyenletrendszerbdl y = — adodik. M’ tehat a CO stlyvonalat
p
, , 1 1
CM :MO=|p—-]:-, azaz
p p
(1) CM' :M'O=(p*-1):1

ardnyban osztja ketté. Ez p minden megengedett értékére érvényes.
a) Ha méarmost azt kivanjuk, hogy az A és B csucsokbol kiindulé silyvonalak merélegesen alljanak egymasra, vagyis
az S (O, g) stlypontnal ASB< = 90° legyen, akkor S rajta van az AB szakasz Thalész-korén, tehat OS = OB =1,

vagyis p = 3. Ekkor (1)-ben p? —1 = 8, tehat M’ a C-bél kiindulo stlyvonalat 8 : 1 aranyban osztja ketté, az allitasbeli
feltétel sziikséges.

b) Induljunk ki most abbol, hogy M’ a CO silyvonalat 8 : 1 ardnyban osztja ketté. Ekkor M’ méasodik koordinatéja
1 1
§p. Ugyanez a koordinata, amint azt megéllapitottuk, —. Ebbgl kdvetkezik — mivel p pozitiv, — hogy p = 3. A haromszog
p

stlypontja ekkor S(0, 1). Ez rajta van az AB oldal Thalész-korén, és nem esik egybe sem A-val, sem B-vel, ezért az
S A, SB egyenesek mer6legesek egymasra. A feltétel tehat elegendd is. Ezzel a bizonyitast befejeztiik.

Megjegyzés. Figyeljink fel arra, milyen {igyesen helyezte bele a megoldas az alakzatot a koordinata-rendszerbe !
Elkeriilte ezt a csdbitast : origonak venni S-et és a tengelyekre tenni az A, B csicsokat, ami pedig a megforditashoz
mar nem alkalmas.Ezenkiviil (1)-ben — nyelvtanilag — csak az alany szerepel, az M’ pont osztasaranya. Ezért lehetett
oda-vissza felhasznalni (1)-et.



